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PRESENTACIÓN

3

Alta participación

Los economistas opinan es la encues-
ta que el Consejo de Colegios de Eco-
nomistas de la Comunidad Valenciana 
(COEVA) realiza dos veces al año y cu-
yos resultados presenta al público en 
junio y diciembre. Participan de forma 
voluntaria los miembros de los colegios 
de economistas de las tres provincias de 
la Comunidad. El índice de participación 
supera el 12%, un porcentaje bastante 
alto para las encuestas de tipo autoad-
ministrado realizadas mediante la remi-
sión de cuestionarios por Internet.

Novedades en la explotación de datos

Para la elaboración de la oleada de ju-
nio de 2023, el COEVA ha empleado una 
nueva plataforma de gestión de encues-
tas (ver ficha técnica en el anexo), dotado 
de un paquete de software de explota-
ción estadística muy avanzado y que am-
plía notablemente las posibilidades y al-
cance de la explotación de los datos ob-
tenidos, sumando a la provincia otras dos 
variables muy relevantes: edad y género.

Diversidad generacional

Las opiniones de los economistas, al 
igual que las de cualquier otra profesión, 
varían con la edad, convirtiendo a la ge-
neración de pertenencia en una variable 
muy significativa. Por su parte, la varia-
ble género, al variar sustancialmente el 
coeficiente de mujeres-hombres por ge-
neración, queda condicionada por ello.

Para manejar los datos relacionados con 
la edad, se ha optado por agrupar a los 
economistas en tres grupos generacio-
nales: 

·	 Economistas Boomer: nacidos hasta 
el año 1964

·	 Economistas Xer (generación X): na-
cidos desde 1965 hasta el año 1980

·	 Economistas Millennial (generación 
Y): nacidos desde el año 1981 

Dado que el número de miembros co-
legiados de la generación centennial 
(nacidos a partir de 1997) no es muy ele-
vado, se ha optado por incluirlos en la 
categoría de los Millennial.

Estructura de la encuesta

La estructura del cuestionario utilizada 
en esta oleada es la de siempre (ver ane-
xo): Hay tres secciones: la primera está 
formada por las preguntas recurrentes, 
la segunda por preguntas variables re-
feridas a las cuestiones clave del mo-
mento. La tercera sección es la relativa 
al perfil del economista. 

·	 Sección I: Actualidad económica y 
perspectivas, problemas importan-
tes de la Comunidad Valenciana (seis 
preguntas: P1 a P6)

·	 Sección II: Cuestiones clave del mo-
mento (cinco preguntas: P7 a P11)

·	 Sección III: Perfil del economista 
(siete preguntas: P12 a P17)

Cuestiones clave del momento
En la oleada de junio 2023, las cuestio-
nes clave consultadas han sido las si-
guientes:

1.	 Aplicación y facilidad de obtención 
de los Fondos Next Generation por 
parte de los solicitantes

2.	 Endeudamiento público y futuros 
ajustes del déficit presupuestario.

3.	 Eficacia de la nueva Ley de Pensio-
nes para la corrección de los déficits 
recurrentes.

4.	 Medidas de otorgamiento de las 
prestaciones de incapacidad labo-
ral y control del fraude.



Encuesta veterana

La encuesta Los economistas opinan 
viene realizándose desde el año 2007 y 
la correspondiente a junio de 2023 es la 

trigésimo primera, una trayectoria que 
la convierte en referencia para pulsar los 
cambios socioeconómicos que vive la 
sociedad valenciana. 
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Principales problemas

En esta nueva edición de Los Econo-
mistas Opinan, se confirma que la in-
flación y los costes laborales son los 
principales problemas de la coyuntura 
económica valenciana, mientras que la 
inadecuada dimensión de la empresa, 
el déficit de infraestructuras y comuni-
caciones, así como la escasez en abas-
tecimiento del agua, son los principales 
problemas estructurales.

Situación actual de la economía valen-
ciana

La valoración sobre la situación actual 
de la economía en la Comunidad Valen-
ciana es positiva (media: 5,26 puntos), 
y se incrementa esa percepción entre 
los economistas Millennial (media: 5,76 
puntos) y los de la provincia de Alicante 
(media: 5,54 puntos).

La valoración para la economía espa-
ñola también es positiva (media: 5,01 
puntos), aunque empeora algo entre los 
economistas Xer (media: 4,95 puntos) 
y los economistas de Castellón (media: 
4,5 puntos).

Perspectivas económicas

Las perspectivas para los próximos 
meses son más positivas para la econo-
mía valenciana (media: 5,21 puntos) que 
para la economía española (media: 4,94 
puntos).

En general, las valoraciones efectuadas 
por economistas Millennial suelen ser 
algo más optimistas que los de las gene-
raciones de más edad, y sucede lo mis-
mo cuando se comparan las de Alicante 
(más optimistas) con las de Valencia y 
Castellón (más pesimistas).

Situación profesional 

Casi la mitad del censo de economistas 
de la Comunidad Valenciana se dedica 
al ejercicio libre de la profesión, ya sea 
por cuenta propia (27,5%), a través de 
una Sociedad Profesional (13,4%) o tra-
bajando por cuenta ajena (6,4%). 

El 7,3% del censo son economistas se 
dedica a la actividad empresarial.

Los economistas empleados en el sec-
tor privado suman un 25% de la muestra 
y los empleados del sector público re-
presentan el 6,4%.

El porcentaje de desempleados es muy 
bajo (3,5%) y los economistas jubilados 
representan el 10% del total.

Estas proporciones cambian según la 
variable analizada. La propensión para 
trabajar en el sector público se incre-
menta entre los Millennial (hombres y 
mujeres) y aumenta el libre ejercicio de 
la profesión entre los Xers (generación 
X) y los Boomers. 

Situación personal 

La situación de los economistas es lige-
ramente peor ahora que hace un año. Ha 
empeorado para los Xers (generación X) 
y los Boomers, aunque para los econo-
mistas Millennial la situación personal 
ha mejorado. 

Por provincias, los economistas de Cas-
tellón y Valencia son los que peor valo-
ran su situación personal en compara-
ción con la de hace un año.

Cuestiones de actualidad
1.	 La opinión de los economistas es 

mayoritariamente negativa acerca 
de la aplicación y facilidad de obten-
ción de los Fondos Next Generation 

CONCLUSIONES GENERALES
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(regular: 27,1%; negativa: 18,1%; pési-
ma: 16,4%)

2.	 La abrumadora mayoría de los econo-
mistas opina que la forma de ajustar 
el déficit público es reduciendo los 
gastos (60,9%), siendo una minoría 
la que opina que debería corregirse 
incrementando los ingresos (6,7%).

3.	 La mayoría opina que la nueva Ley de 
pensiones corregirá poco o nada el 

problema de los déficits recurrentes 
(58,4%), por lo que en poco tiempo 
será preciso la adopción de nuevas 
medidas más contundentes.

4.	 La gran mayoría de los economistas 
considera que las medidas de control 
que se realizan en las prestaciones 
otorgadas por las bajas por inca-
pacidad laboral no son adecuadas 
(61,0%) y ello facilita el fraude.

6
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A. SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL

7

ACTUALIDAD ECONÓMICA

Para un 44,8% de los economistas de la 
CV, su situación no ha cambiado respec-
to al año pasado y para el 30,2% ha em-
peorado. Para el 24,1% ha mejorado. Un 
0,9% no contesta.

Por lo comentado, parece que la balanza 
se decanta ligeramente hacia el lado de 
quienes han visto empeorada su situa-
ción. 

Atendiendo a la generación de perte-
nencia, se observa que para la mayoría 
de los economistas Boomer y los Xer, la 
situación no ha cambiado respecto a la 
que tenían hace un año, pero se aprecia 
un cierto empeoramiento general en am-
bos grupos generacionales. A los Millen-
nial la cosa parece haberles ido mejor. 

·	 Un 27,4% de los economistas Boo-
mer opina que su situación ha em-

peorado, frente al 20,2% que dice 
haber mejorado.

·	 Los porcentajes son más acusados 
para los Xer: el 33,4% dice que ha 
empeorado y el 21,4% que ha mejo-
rado. 

·	 Para un 38,7% de los Millennial, la si-
tuación ha mejorado respecto a hace 
un año, aunque para el 25,7% ha em-
peorado.

Gráfico nº1: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un año

Situación económica personal por generación



Comunitat ValencianaLos economistas opinan8

Gráfico nº2: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un año, atendiendo a 
la generación

Cuadro nº1: Situación personal actual de los economistas de la CV, respecto a hace un año, aten-
diendo a la generación 

P2 ¿Piensas que tu 
situación es ahora mejor, 
igual o peor que hace un 

año?
% Verticales

TOTAL

GENERACION

Boomers, 
(hasta 1964)

Generación X, 
(de 1965 a 1980)

Millennials 
Generación Y 
(desde 1981)

Muestra equilibrada y total 
base ponderada1 748 232 382 133

Mejor 24,1 20,2 21,4 38,7

Igual 44,8 51,5 44,4 34,3

Peor 30,2 27,4 33,4 25,7

N/S-N/C 0,9 0,9 0,7 1,3

1. Esta tabla ha sido generada por el software Gandía Barwin de la empresa TESI. La opción del equilibraje se utiliza para 
garantizar la representatividad de la muestra y lo logra incrementando las cifras de las variables infrarrepresentadas 
y reduciendo el peso de las variables están supra representadas y ajusta las cifras mediante el redondeo. En nuestro 
caso, observamos que la suma del número de Boomers (232), Xers (382) y Millennials (133) es de 747 en lugar de 748. 
Es un error pequeño que debe de ser aceptado si se desea contar con datos extrapolables al censo total de colegiados. 
No equilibrar significaría aceptar los inevitables sesgos del muestreo censal utilizado en la encuesta. 
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Situación económica personal por provincia

Situación económica personal por género
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Gráfico nº3: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un año, atendiendo a 
la provincia

Gráfico nº4: Situación personal de los economistas de la CV, respecto a hace un año, atendiendo al 
género

No se aprecian diferencias significativas 
por provincia. En cualquier caso, se pue-
de decir que el porcentaje de economis-
tas que ha visto empeorada su situación 
personal es algo más elevado en las pro-
vincias de Castellón (30,8%) y Valencia 

(31,0%) que en la de Alicante (28,6%), 
una diferencia muy pequeña que indica 
que la variable provincia es menos signi-
ficativa que la edad para explicar la evo-
lución respecto a la de hace un año.

El porcentaje de mujeres que han visto 
empeorada su situación personal, res-
pecto a la de hace un año (33,7%), es 
mayor que en los hombres (28,7%). Pero 
también se observa que el porcentaje 
de mujeres que han visto mejorada su 
situación (28,2%), es mayor que en los 
hombres (22,5%).

No obstante, esos porcentajes hay que 
analizarlos con prevención, ya que la 
proporción de mujeres-hombres cambia 
por grupo generacional y es muy proba-
ble que las diferencias observadas se 
deban más a la edad que al género de los 
economistas. 
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Cuadro nº2: Situación personal actual de los economistas de la CV, respecto a hace un año, aten-
diendo a la provincia y género

P2 ¿Piensas que tu 
situación es ahora 

mejor, igual o peor que 
hace un año?
% Verticales

TOTAL

PROVINCIA SEXO

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Muestra equilibrada y 
total base ponderada 748 249 63 436 532 216

Mejor 24,1 25,3 23,7 23,6 22,5 28,2

Igual 44,8 45,4 41,7 44,9 48,1 36,8

Peor 30,2 28,6 30,8 31,0 28,7 33,7

N/S-N/C 0,9 0,7 3,8 0,6 0,7 1,2

B. SITUACIÓN DE LA ECONOMÍA EN LA COMUNIDAD VALENCIANA, RESPEC-
TO A HACE UN AÑO

Situación actual de la economía valenciana (P3: Escala Likert) 

Para el 41,7% de los economistas entre-
vistados, la situación actual de la econo-
mía de la CV es ahora peor que hace un 
año. Con algunas pequeñas diferencias, 

la opinión es la misma sin importar la 
edad, provincia o género del entrevista-
do.

Gráfico nº5: Situación de la economía en la Comunidad Valenciana, con respecto a la de hace un año
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Cuadro nº3: Situación actual de la economía de la Comunidad Valenciana, respecto a la de hace un 
año, atendiendo a las variables generación, provincia y género
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Muestra equilibrada 
y total base 
ponderada

748 232 382 133 249 63 436 532 216

P3 ¿Crees que la situación actual de la economía de la Comunidad Valenciana (CV) es ahora 
mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor 22,5 23,2 20,3 27,3 24,3 15 22,5 22,6 22,1

Igual 35,3 35,7 36,0 32,8 38,9 26,0 34,6 37,2 30,7

Peor 41,7 40,4 43,2 39,9 36,0 58,3 42,6 39,7 46,7

N/S-N/C 0,4 0,7 0,4 0,8 0,7 0,2 0,4 0,6

INDICADOR 4,5 4,5 4,3 4,8 4,8 3,4 4,4 4,5 4,2

Evolución de la valoración “situación económica respecto a hace un año” de la Co-
munidad Valenciana (P3 escala Likert)

Para facilitar el análisis de la evolución de 
la situación económica de la CV usamos 

un indicador cuya preparación es senci-
lla y se expone en el cuadro siguiente.

w

Para obtener el valor del indicador, multiplicamos por 10 puntos el porcentaje de la 
categoría “mejor”, por 5 puntos el porcentaje de la categoría “igual” y por 1 punto el 
porcentaje de la categoría “peor”.
La suma de los resultados obtenidos por las tres categorías se dividide por el total de 
respuestas (99,5%), cuidando de eliminar el porcentaje de los que no contestan (0,5%).
De este modo se ve que el indicador obtenido para medir la situación económica de la 
CV en la oleada de junio de 2023 es de 4,5 puntos.

Valoración Porcentaje Puntuación Total

Mejor 22,50% +10 225,0

Igual 35,30% +5 176,5

Peor 41,70% +1 41,7

N/S-N/C 0,50% 0

TOTAL 100,00% 443,2

INDICADOR 443,2/99,5 = 4,5 puntos
 

Cuadro nº4: Indicador de la situación de la economía de la CV en la oleada de junio 2023
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Evolución durante el periodo diciembre 2021 a junio de 2023

Usando el indicador anterior (oleada de 
junio de 2023 (indicador: 4,5 puntos) y 
comparándola con el indicador de los 
años previos (cuadro nº5), se podría 
afirmar que la situación en 2023 ha me-
jorado con respecto al año 2022.

No hay que olvidar que el porcentaje de 
economistas los que juzgan de forma 
negativa la situación es elevado (41,7%), 
pero muy inferior al de las dos oleadas 
precedentes (65,2% y 49,8% respecti-
vamente).

Hay razones para explicar esa evolución.

·	 Al shock económico y social indu-
cidos por el confinamiento y la pan-
demia (2020 y 2021), ha seguido la 
guerra de Ucrania (2022). Ello ha 
perjudicado a las cadenas de sumi-
nistro e impactado en los precios de 
la energía, las materias primas y los 
alimentos.

·	 Los datos del primer semestre de 
2023 no son especiales, mejoran 
relativamente a los obtenidos en los 
dos semestres precedentes, aunque 
sean inferiores a los alcanzados en 
diciembre de 2021. 

Cuadro nº5: Evolución de la situación de la economía de la CV, respecto al año previo, oleadas de 
diciembre 2021, junio y diciembre de 2022 

  jun-23 dic-22 jun-22 dic-21

Mejor 22,50% 11,20% 26,03% 38,41%

Igual 35,30% 22,60% 23,03% 25,09%

Peor 41,70% 65,20% 49,84% 35,81%

N/S-N/C 0,50% 1,00% 1,10% 0,69%

TOTAL 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

         
INDICADOR 4,5 2,9 4,3 5,5
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Gráfico nº6: Situación actual de la economía en la Comunidad Valenciana

C. SITUACIÓN ACTUAL DE LA COMUNIDAD VALENCIANA 

En la pregunta P4 se valora la situación 
actual de la economía valenciana. Es una 
pregunta muy parecida a la planteada en 
la P3, pero es diferente en dos sentidos:

·	 La P3 solicita a los entrevistados que 
comparen la situación económica ac-
tual, respecto a la del año anterior y 
utilizando para ello las mejor, igual o 
peor (una escala Likert de tres opcio-
nes)

·	 La P4 solicita que se valore la situa-
ción actual, utilizando una escala mé-
trica (de O a 10 puntos)

Es importante comprender la diferen-
cia, porque mientras en el primer caso 
la opinión es negativa (peor que el año 
pasado), en el segundo caso, la opinión 
es positiva (la economía está bien). Los 
economistas consideran que estamos 
peor que hace un año pasado, aunque 
la situación económica actual es buena 
(son datos de la encuesta). 

·	 En una escala de cero a diez puntos 
(0 a 10), la valoración de la economía 
valenciana obtiene una puntuación 
de 5,26 puntos (aprobado)

Otra forma de analizar los resultados es 
agrupando las puntuaciones en una es-
cala de Likert (muy buena, buena, regu-
lar, mala o muy mala)1, y de este modo se 
observa lo siguiente:

·	 Para la mitad de los economistas, la 
situación de la economía de la CV es 
buena (40,3%) o muy buena (6,9%)

·	 Para el 23,0%, la situación de la eco-
nomía de la CV es regular (5 puntos).

Los restantes economistas puntúan de 
forma negativa la situación actual de la 
economía valenciana:

·	 El 24,1% la considera mala (3 a 4 pun-
tos)

·	 Un 5,7% el valora como muy mala (0 
a 2 puntos)

1. La escala métrica usada en la pregunta P4, de 0 a 
10 puntos, se puede convertir en una escala Likert, ha-
ciendo que la puntuación de 0 a 2 puntos equivalga a 
una situación “muy mala” y la puntuación de 2 a 4 pun-
tos se una situación “mala”. En esta nueva escala Likert 
de cinco opciones, se ha etiquetado como “regular” 
a la valoración de 5 puntos, mientras que es “buena” 
cuando consigue de 6 a 7 puntos y “muy buena” de 8 
a 10 puntos.
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Analizando las variables edad, provincia 
y género, se observa que el optimismo 
es mayor entre los economistas de la 
provincia de Alicante (media: 5,54 pun-

tos) y en los Millennial (5,76 puntos). La 
opinión es menos favorable entre los 
economistas Xer (5,1 puntos).

Cuadro nº6: Valoración de la situación actual de la economía de la CV, atendiendo a las variables 
edad, provincia y género
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Muestra equilibrada y total 
base ponderada 748 232 382 133 249 63 436 532 216

P4 Valora de 0 (muy mala) a 10 (muy buena) la situación actual de la economía de la CV

Muy buena: 8-10 6,9 6,4 5,6 11,5 11,5 5,8 4,4 7,3 5,9

Buena: 6-7 40,3 38,9 38 49,1 44,0 39,8 38,3 40,8 38,9

Regular: 5 23,0 22,5 23,4 22,8 23,1 18,7 23,6 23,2 22,5

Mala: 3-4 24,1 28,4 26,3 10,6 15,0 26,6 29,0 22,9 27,3

Muy mala: 0-2 5,7 3,8 6,7 6,0 6,4 9,0 4,8 5,8 5,4

Media 5,265 5,22 5,119 5,761 5,542 5,128 5,127 5,292 5,198

Desviación 1,73 1,604 1,734 1,851 1,806 1,847 1,652 1,733 1,726

D. SITUACIÓN ACTUAL DE LA ECONOMÍA ESPAÑOLA

El perfil de la valoración realizada para la 
situación actual de la economía españo-
la es ligeramente peor que para la eco-
nomía valenciana: 

·	 Opina que la situación es buena un 
38,8% del total (6 a 7 puntos) y muy 
buena el 4,2% (8 a 10 puntos)

·	 La situación es regular el 24,4% 
(asignan 5 puntos) 

·	 El 25,7% opina que la situación es 
mala (25,7% de 6 a 7 puntos) y para el 
7,0% es muy mala (0 a 2 puntos).

Los más pesimistas son los economis-
tas de la provincia de Castellón (media: 
4,76 puntos) y las mujeres (media 4,78 
puntos). En el cuadro nº12 se amplía la 
información comentada.
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Gráfico nº7: Situación actual de la economía española

Cuadro nº7: Valoración de la situación actual de la economía de la CV, atendiendo a las variables 
edad, provincia y género
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Muestra equilibrada 
y total base 
ponderada

748 232 382 133 249 63 436 532 216

P4 Valora de 0 (muy mala) a 10 (muy buena) la situación actual de la economía española

Muy buena: 8-10 4,2 5,6 3,5 3,8 4,5 0,7 4,5 4,8 2,8

Buena: 6-7 38,8 35,8 38,1 46,1 44,8 42,9 34,8 39,5 37

Regular: 5 24,3 23,2 25,5 22,7 23,3 19,8 25,5 25,7 20,9

Mala: 3-4 25,7 31,6 24,5 19,1 20,2 24,7 29,1 24,2 29,6

Muy mala: 0-2 7 3,9 8,3 8,3 7,2 12 6,1 5,8 9,8

Media 5,014 5,074 4,958 5,071 5,165 4,755 4,965 5,11 4,777

Desviación 1,677 1,599 1,698 1,753 1,698 1,761 1,648 1,648 1,726
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PERSPECTIVAS ECONÓMICAS	

A. PREVISIONES PARA LA ECONOMÍA DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

Las perspectivas para los próximos me-
ses son más favorables que desfavora-
bles. Para el 35,1% la situación será me-
jor (6 a 7 puntos) y para el 9,6% mucho 
mejor (8 a 10 puntos). Para el 26,1% la 
economía de la CV irá a peor (3 a 4 pun-
tos) y para el 5,6% irá mucho peor (0 a 2 

puntos). Para el 23,6% la economía va-
lenciana seguirá igual (5 puntos).

Las medias expuestas presentan cier-
tas desviaciones cuando se comparan 
los resultados por grupo generacional, 
provincia y género (ver cuadro nº9).

Gráfico nº8: Previsiones para los próximos meses de la economía valenciana 

Cuadro nº8: Previsiones para la economía valenciana en los próximos meses
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Muestra equilibrada 
y total base 
ponderada

748 232 382 133 249 63 436 532 216

P5 Perspectivas dentro de seis meses de la economía valenciana

Mucho mejor 8-10 9,6 9,5 8,1 14,0 11,6 7,2 8,8 9,3 9,6

Mejor: 6-7 35,1 36,9 31,6 42,1 40 29,3 33,2 35,1 35,1

Regular: 5 23,6 22,2 24,2 24,2 24,4 22,5 23,3 24,3 23,6

Peor: 3-4 26,1 27,8 28,9 15 18,9 34,0 29,1 26,0 26,1

Mucho peor: 0-2 5,6 3,7 7,1 4,7 5,2 7,0 5,7 5,4 5,6

Media 5,215 5,298 5,018 5,635 5,438 4,924 5,13 5,236 5,215

Desviación 1,833 1,719 1,856 1,891 1,844 1,906 1,807 1,827 1,833
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B. PREVISIONES PARA LA ECONOMÍA ESPAÑOLA

Gráfico nº9: Previsiones para los próximos meses de la economía española 

Las previsiones para la economía espa-
ñola son similares a las expuestas para la 
Comunidad Valenciana. Más favorables 
que desfavorables, opinando el 34,1% 
que la economía irá mejor (6 a 7 puntos) 
y el 6,7% opina que irá mucho mejor (8 a 
10 puntos). El 28,1% opina que la econo-
mía irá peor (3 a 4 puntos) y un 8,4% que 
irá mucho (0 a 2 puntos).

Los economistas de la provincia de Cas-
tellón son los más pesimistas (media: 
4,65 puntos) y los pertenecientes a la 
generación Xer (media: 4,80 puntos). El 
cuadro nº14 completa la información co-
mentada

Cuadro nº9: Previsiones para la economía española en los próximos meses
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Muestra equilibrada 
y total base 
ponderada

748 232 382 133 249 63 436 532 216

P4 Valora de 0 (mucho peor) a 10 (mucho mejor) la situación actual de la economía española

Mucho mejor 8-10 6,7 9,4 5,6 5 6,9 1,4 7,3 7 5,8

Mejor: 6-7 34,1 35,4 32,2 37,5 37,5 35,1 32,1 33,8 35

Regular: 5 22,7 21,9 22,4 24,9 22,3 24,9 22,6 23,1 21,7

Peor: 3-4 28,1 27,9 29,9 23,5 23,6 26,6 30,9 28,2 28

Mucho peor: 0-2 8,4 5,4 9,9 9,1 9,7 12 7,1 7,9 9,5

Media 4,945 5,179 4,804 4,94 5,042 4,652 4,932 4,996 4,818

Desviación 1,828 1,743 1,888 1,769 1,867 1,837 1,803 1,826 1,83
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PROBLEMAS ECONÓMICOS DE LA COMUNIDAD VALENCIANA

A. LOS TRES PROBLEMAS PRINCIPALES

Un análisis rápido de las respuestas ob-
tenidas en la oleada de junio de 2023, 
indica que los tres problemas principa-
les de la economía valenciana son la in-
flación (70,7%), la inadecuada dimensión 
de la empresa valenciana (41,9%) y los 

costes laborales (39,1%), como queda 
expuesto en el gráfico nº11.

Pero estos datos se pueden matizar si 
los clasificamos como problemas de co-
yuntura o de estructura.

Gráfico nº10: Tres problemas principales de la economía de la Comunidad Valenciana 
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B. COYUNTURA Y ESTRUCTURA

La frase “en economía, todo lo que no 
es coyuntura es estructura” atribuida al 
famoso historiador español Jordi Nadal 
es una afirmación que destaca la impor-
tancia de los factores estructurales en la 
economía, en contraposición a los facto-
res coyunturales.

La frase es oportuna si la relacionamos 
con el amplio listado de respuestas que 
los entrevistados han ofrecido a la pre-
gunta P6 del cuestionario, relativa a los 
tres principales problemas que tiene la 
economía valenciana.

Las respuestas se pueden clasificar en 
dos bloques:

·	 Problemas importantes, pero de ca-
rácter coyuntural

·	 Problemas de tipo estructural

Si consideramos que la coyuntura se re-
fiere a las condiciones económicas tem-
porales y variables que afectan a un país 
o una región en un momento específico, 
la inflación (70,7%) y el paro (26,9%) son 
problemas importantes, pero de corte 
coyuntural, a no ser que acaben croni-
ficándose y se conviertan en estructu-
rales.

La inflación de las últimas dos décadas 
se ha situado en la banda del dos al tres 
por ciento anual, dentro de los márgenes 
considerados aceptables para las auto-
ridades monetarias y la mayoría de la 
población. Ahora se ha convertido en un 
problema importante y que preocupa. Es 
impensable que en la Unión Europea los 
precios degeneren en una situación a la 
sudamericana y desde luego, los alema-
nes no quieren ni recordar la hiperinfla-
ción de los años veinte del siglo pasado.

Por otro lado, la estructura económica 
se refiere a los aspectos fundamentales 
y duraderos de una economía. Los pro-
blemas estructurales tienen un impacto 
a largo plazo en la economía y son fun-

damentales para comprender su funcio-
namiento. En nuestro caso, las respues-
tas que hacen mención del déficit de 
infraestructuras y comunicaciones, así 
como a la escasez en el abastecimiento 
del agua, aluden a problemas claramen-
te estructurales.

Los problemas relacionados con la ex-
cesiva presión fiscal o los vinculados a la 
disfuncionalidad de una Administración 
autonómica burocrática, con excesiva 
regulación o un afán controlador enfer-
mizo, si no se corrigen, también pueden 
ser considerados como problemas es-
tructurales. 

Este es el marco empleado para clasifi-
car las respuestas recibidas y poner en 
perspectiva las opiniones de los econo-
mistas participantes en la encuesta.

Problemas de coyuntura
La pregunta P6 es de tipo semiabierta y 
proporciona un elenco de diez opciones, 
pero deja abierta la posibilidad al entre-
vistado para agregar aquellos otros que 
considere igualmente importantes y no 
contemplados en la lista. Podemos con-
siderar como problemas coyunturales 
los cinco siguientes:

·	 Inflación (70,7%)
·	 Paro (26,9%)
·	 Evolución de la demanda (22,4%)
·	 Precio de los combustibles (21,5%)
·	 Cotización del euro (1,8%)

Si exceptuamos el problema de la infla-
ción, mencionado por un elevado por-
centaje de los entrevistados, la mayoría 
de los problemas coyunturales tienen 
una importancia secundaria en relación 
con los estructurales. Pero no hay que ol-
vidar que un problema coyuntural puede 
convertirse en un problema estructural.

En el cuadro nº11 se muestra el listado 
sugerido en el formulario y su clasifica-
ción
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Cuadro nº10: Listado de problemas presentados en el cuestionario y agrupación de los mismos 
atendiendo a su naturaleza

Problema Total
(%)

Tipo de problema
Observaciones

Coyuntural Estructural
Total (Base ponderada) 748
Inflación 70,7 X

Inadecuada dimensión/estructura empresa 
valenciana

41,9 X

Costes laborales 39,1 X

Déficit de infraestructuras y comunicaciones 31,9 X

Escasez en el abastecimiento del agua 30,3 X

Paro 26,9 X

Evolución de la demanda interna y/o externa 22,4 X

Precio de los combustibles 21,5 X

Cotización del euro 1,8 X

Otros 13,4

	
Problemas de estructura

Son cuatro los problemas de estructura 
contenidos en la lista. Dos de ellos están 
relacionados con la competitividad de 
las empresas valencianas:

·	 Inadecuada dimensión o deficiente 
estructura organizativa (41,9%)

·	 Costes laborales (39,1%)

Los otros dos problemas estructurales 
que sufren las empresas y los ciudada-
nos son responsabilidad del Estado:

·	 Déficit de infraestructuras y comuni-
caciones (31,9%)

·	 Escasez en el abastecimiento del 
agua (39,3%) 

Un 13,4% de los entrevistados ha men-
cionado “otros problemas” y ha comple-
mentado la lista. Sus contestaciones las 
hemos agrupado en nueve apartados, 
detallando la contestación y el porcen-
taje de menciones. Los problemas se re-
lacionan con la competitividad empresa-
rial y el mercado laboral, los problemas 

sociales y políticos, la infrafinanciación 
autonómica y la burocracia, regulación 
excesiva e inadecuada gestión de los 
servicios públicos esenciales. 

La riqueza de las contestaciones queda 
reflejada en el cuadro nº11. 

Otros problemas
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Otros problemas importantes Observación Porcentaje de 
menciones (%)

Total (Base contestan “otros”) 95

Problemas empresariales Nivel empresarial 4,1

Falta innovación 2,7

Baja productividad 4,8

Costes de financiación 1,9

Coste materias primas 2,1

Falta inversión 0,8

Mercado laboral Mercado laboral 0,5

Precariedad laboral 1,1

Falta mano de obra cualificada 3,9

Problemas sociales y políticos Ausencia de líderes políticos 6,8

Desigualdad económica y social 2,5

Seguridad ciudadana 0,8

Barrera con el idioma 2,4

Presión fiscal Presión fiscal excesiva 9,8

Problemas legales y 
regulatorios

Inseguridad jurídica 5,2

Reforma laboral 1,6

Especulación inmobiliaria 1,1

Marco jurídico vigente 5,2

Financiación autonómica Infrafinanciación autonómica 8,5

Desigualdad fiscal autonómica 0,8

Despilfarro, burocracia y 
mala gestión de los servicios 
públicos

Despilfarro público 12,2

Excesiva burocracia y regulación 11,7

Malos servicios públicos esenciales 7,0

Centralismo de Valencia 0,8

Políticas sectoriales y de apoyo 
al joven emprendedor

Falta ayudas a jóvenes empresarios 0,8

Incentivos al sector turístico 0,8

Problemas ambientales Cambio climático 2,7

Cuadro nº11: Otros problemas importantes que tiene la economía de la CV
Base: Contestan “otros problemas”
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CUESTIONES DE ACTUALIDAD

A. FONDOS NEXT GENERATION

El mayor paquete de estímulo jamás financiado

Facilidad de aplicación y obtención por parte de los solicitantes

El presupuesto a largo plazo de la UE y 
NextGenerationEU, constituye el mayor 
paquete de estímulo jamás financiado en 
Europa. Algo más de dos billones de eu-
ros (a precios corrientes) para ayudar a 
la reconstrucción postpandémica e im-
pulsar una Europa más ecológica, más 
digital y resiliente.

Los Fondos se ejecutan a través de con-
vocatorias de subvenciones y licitacio-
nes de contratos, que son publicados y 
gestionados por los diferentes Ministe-
rios del Gobierno de España, las comu-
nidades autónomas y las entidades loca-
les, dependiendo de sus competencias. 

Una elevada proporción de los econo-
mistas opina negativamente acerca de 
los sistemas de aplicación y obtención 
de los fondos Next Generation por parte 
de los solicitantes:

·	 Para un 27,1% es regular
·	 Para el 18,1%, es negativa
·	 Para el 16,4% es pésima

Una quinta parte del colectivo tiene una 
opinión positiva (15,7%) o muy positiva 
(3,6%) y un 19,1% de los economistas ca-
rece de opinión o no opina.

Y esa imagen no cambia ni por provincia, 
ni por edad o género.

Gráfico nº11: Opinión sobre la facilidad de tramitación y obtención de los fondos Next Generation
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B . DÉFICIT PÚBLICO

Cuadro nº12: Opinión sobre los fondos Next Generation
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748 232 382 133 249 63 436 532 216

P7 ¿Qué opinión tienes sobre la aplicación y facilidad de obtención de los Fondos de 
recuperación europeos Next Generation por parte de los solicitantes?
Muy positiva (+10) 3,6 2,7 3,2 6,1 3,3 7,8 3,1 3,8 3

Positiva (+5) 15,7 16,6 15,4 15,1 16,4 15,2 15,4 15 17,5

Regular (+1) 27,1 25,8 25,3 34,6 27,6 22,6 27,5 25,5 31,2

Negativa (-5) 18,1 20,8 19,3 10,2 18,9 23,3 16,9 19,4 14,9

Pésima (-10) 16,4 15,3 16,6 18 17,7 13,3 16,1 18,7 10,7

Sin opinión 19,1 18,8 20,3 16 16,1 17,8 20,9 17,6 22,6

INDICADOR -1,7 -1,7 -1,8 -1,2 -1,8 -1,6 -1,6 -2,1 -0,6

Magnitud y evolución del déficit y la deuda pública española 

El déficit público se produce cuando el 
Gobierno gasta más dinero del que re-
cibe en ingresos. Y ese es el caso del 
Gobierno español y también del auto-
nómico. Durante el trienio 2020-2022, 
coincidente con los años de la pandemia 
y la guerra de Ucrania, el déficit público 
de ambos Gobiernos se ha disparado.

Según Datosmacro, del diario Expan-
sión, España registró un déficit de 63.776 
millones de euros en 2022, inferior al re-
gistrado en los dos años previos, pero 
se acumularon a la deuda pública total 
que ascendió a más de un billón y me-

dio de euros con sus equivalentes de un 
porcentaje del 113,2% sobre el PIB y una 
deuda per cápita de 31.556 euros.

Son cifras considerables que requieren 
una reflexión. La problemática actual 
radica en que el déficit público español 
es elevado y, a pesar de los esfuerzos 
realizados, la deuda pública ha seguido 
aumentando, lo que pone en riesgo la 
sostenibilidad de las finanzas públicas a 
largo plazo (ver en anexo las formas ha-
bitualmente usadas para ajustar el défi-
cit público).



Comunitat ValencianaLos economistas opinan24

Cuadro nº13: Evolución del PIB, el déficit público, la deuda total y la deuda per cápita, durante el 
período 2017-2022

Fecha PIB anual Var. PIB 
(%)

Déficit 
(M.€)

Déficit 
(%PIB)

Deuda 
total 
(M.€)

Deuda 
(%PIB)

Deuda 
Per 

Cápita

2022 1.328.922 M€ +5,50% -63.776 -4,81% 1.502.543 113,20% 31.556 €

2021 1.206.842 M€ +5,50% -82.946 -6,87% 1.427.238 118,30% 30.090 €

2020 1.117.989 M€ -11,30% -113.199 -10,13% 1.345.786 120,40% 28.393 €

2019 1.245.513 M€ +2,00% -38.116 -3,06% 1.223.355 98,20% 25.846 €

2018 1.203.859 M€ +2,30% -31.224 -2,59% 1.208.861 100,40% 25.755 €

2017 1.162.492 M€ +3,00% -36.228 -3,12% 1.183.412 101,80% 25.363 €

Fuente: Datosmacro.
https://datosmacro.expansion.com/pib/espana
https://datosmacro.expansion.com/deficit/espana
https://datosmacro.expansion.com/deuda/espana

¿Cómo ajustar en el futuro el déficit público?

Para una abrumadora mayoría de los 
economistas, la forma de ajustar el dé-
ficit público es reduciendo los gastos 
(60,9%), siendo una minoría la que opina 
que debería corregirse incrementando 
los ingresos (6,7%).

Para una tercera parte de los economis-
tas, la solución debe contemplar un mix: 
recorte de gastos e incremento de in-
gresos (32,4%)

Gráfico nº12: ¿Cómo ajustar en el futuro el déficit público?

Aunque no hay grandes diferencias en 
las contestaciones recibidas, se apre-
cia una mayor tendencia a favorecer la 
aplicación de ambas medidas entre los 

economistas alicantinos (38,5%) y las 
mujeres (40,7%), mientras se manifiesta 
un mayor apoyo a la reducción de gastos 
entre los economistas boomer (64,8%).
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Deuda disparada de la Seguridad Social y reforma de las pensiones

¿Las medidas de la nueva Ley permitirán corregir los déficits recurrentes y asegu-
rarán la sostenibilidad del sistema público de pensiones?

C. DEUDA DE LA TESORERÍA DE LA SEGURIDAD SOCIAL

Según las estadísticas del Banco de Es-
paña, la Seguridad Social acabó en 2022 
con una deuda de 106.178 millones de eu-
ros, certificándose con estos datos que 
el endeudamiento de la Seguridad Social 
se había disparado en 2022 en un 9,3% 
respecto al cierre de 2021. Además, la 
evolución de las cifras indica que la deu-
da se ha más que triplicado durante los 
últimos cinco años.

La necesidad de hacer frente a la soste-
nibilidad del sistema de pensiones llevó al 
Gobierno actual a proponer una segunda 
reforma de las pensiones que el Congre-
so de los Diputados aprobó el pasado 30 
de marzo, entrando en vigor el 1 de abril 
de 2023. 

La segunda reforma de las pensiones del 
Gobierno ha sido impulsada por el minis-
tro de Inclusión y Seguridad Social, José 
Luis Escrivá. Esta reforma ya estaba re-
gulada bajo el Real Decreto-ley 2/2023, 
de 16 de marzo, por el que se establecen 
las medidas urgentes para la ampliación 
de derechos de los pensionistas, la re-
ducción de la brecha de género y el es-
tablecimiento de un nuevo marco de sos-
tenibilidad del sistema público de pensio-
nes. 

Este es el contexto en el que se enmar-
ca la pregunta P9 de la encuesta de esta 
oleada.

La mayoría opina que no (58,4%). Por 
ello, la nueva Ley corregirá poco o nada 
el problema de los déficits recurrentes y 
en poco tiempo será preciso la adopción 
de nuevas medidas más contundentes.

El 38,9% valora la Ley de un modo más 
benévolo, indicando que la nueva Ley 
corregirá solo parcialmente el problema 
y por ello, el sistema continuará requi-

riendo la cobertura de los Presupuestos 
Generales del Estado. 

Finalmente, un casi testimonial 2,7% juz-
ga positivamente la Ley y afirma que ésta 
corregirá plenamente el déficit anual.

El sentir general de los economistas no 
cambia cuando se analizan los resulta-
dos por provincias, generación o género.

Cuadro nº14: ¿Incrementar los ingresos, reducir los gastos o ambas medidas?
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748 232 382 133 249 63 436 532 216

P8 ¿Cómo deberá de ajustarse en el futuro el déficit público: incrementando los ingresos, 
reduciendo los gastos públicos, ¿o ambos?
Incremento de 
ingresos 6,7 7,4 6,3 6,5 6,2 0,7 7,8 7,7 4,0

Reducción de gastos 60,9 64,8 58,9 60,0 55,2 63,3 63,9 63,2 55,3

Ambas medidas 32,4 27,8 34,8 33,5 38,5 36,0 28,4 29,0 40,7
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Gráfico nº13: ¿Corregirá la nueva Ley el problema del déficit y sostenibilidad de público de pensio-
nes?
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D. MEDIDAS DE CONTROL DE LAS PRESTACIONES POR INCAPACIDAD LA-
BORAL

¿Qué es la incapacidad laboral?

¿Fraude o descontrol en las prestaciones por incapacidad laboral? 

¿Son adecuadas las medidas de control sobre las prestaciones de incapacidad 
laboral?

Se habla de incapacidad laboral cuando 
se produce una situación en la que un 
trabajador ya no es capaz de desempe-
ñar las funciones correspondientes a su 
cargo o puesto de trabajo. Por tanto, la 
incapacidad laboral no está relacionada 
con la gravedad que representa la en-
fermedad o dolencia, sino más bien con 
la capacidad de cumplir con un deter-
minado puesto de trabajo. Este tipo de 

incapacidad se puede dar por distintos 
motivos como una enfermedad, un acci-
dente, un embarazo u otro tipo de situa-
ciones que le impidan al trabajador se-
guir realizando un determinado trabajo.

Una vez aclarado el concepto, hay que 
subrayar que la incapacidad laboral está 
sustentada por la ley y reconocida por la 
Seguridad Social. 

Durante los últimos tres años se ha pro-
ducido un incremento sustancial en los 
procesos de prestaciones por incapa-
cidad laboral. ¿Fraude o descontrol? 
¿Dónde está la causa del fenómeno?

Algunos consideran que hay problemas 
de laxitud en su otorgamiento. Otros 

opinan que hay una inadecuación en las 
medidas de control que aplica el Minis-
terio de Inclusión, Seguridad Social y Mi-
graciones.

Esta es la cuestión formulada a los eco-
nomistas en la oleada de junio de 2023

La gran mayoría de los economistas con-
sidera que las medidas de control no son 
adecuadas (61,0%) y ello facilita el fraude.

Para el 32,0%, las medidas son correctas 
y se efectúa un control adecuado, pero 
debería incrementarse para evitar un po-
sible fraude.

Para el 7,0%, las medidas están bien y se 
efectúa un control adecuado y suficiente.

Los resultados son aproximadamente 
los mismos cuando se comparan los re-
sultados por generación y género, pero 
analizando por provincias, se observa 
que los economistas de Castellón son los 
más críticos con las medidas de control 
(70,0%) y consideran que ello induce al 
fraude.
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Gráfico nº14: ¿Son adecuadas las medidas de control sobre las prestaciones de incapacidad laboral?

Cuadro nº15: ¿Son adecuadas las medidas de control sobre las prestaciones de incapacidad laboral?
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Muestra equilibrada 
y total base 
ponderada

748 232 382 133 249 63 436 532 216

P10 ¿Estás de acuerdo en el control realizado sobre las prestaciones otorgadas?

Si, se efectúa un 
control adecuado y 
suficiente.

7,0 7,1 6,4 8,7 5,5 6,6 7,9 6,6 8,0

Si, se efectúa un 
control adecuado, 
pero debería 
incrementarse para 
evitar un posible 
fraude.

32,0 33,3 30,0 35,6 32,3 23,4 33,1 31,6 33,0

No, los controles no 
son adecuados lo 
que facilita el fraude.

61,0 59,6 63,6 55,7 62,2 70,0 59,0 61,8 59,0
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PERFIL DE LOS ECONOMISTAS

A. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR PROVINCIA

B. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR GENERACIÓN

Tal y como se observa en el gráfico, el 
número total de economistas censados a 
30 de abril de 2023 se aproxima a los seis 
mil, una cifra que varía continuamente 
debido a las altas y bajas que se produ-
cen por diferentes motivos.

Redondeando las cifras por colegios, 500 
economistas son de Castellón, 2000 de 

Alicante y 3500 de Valencia y los porcen-
tajes que podrían ser más fáciles de re-
cordar: 10%, 35% y 55%.

No obstante, para el equilibrado de la 
muestra hemos usado las cifras reales 
del censo a 30 de abril del año en curso. 

Gráfico nº15: Mapa del censo de economistas censados, por provincias

La edad media de los economistas cen-
sados es de 52,8 años, un dato que ape-
nas cambia por provincia,

La segmentación generacional facilita el 
análisis de los resultados y es interesan-
te por los siguientes motivos:

·	 Es una variable muy significativa, ya 
que muchas opiniones varían en fun-
ción de la pertenencia a los grupos 
Boomer, Xer o Millennial.

·	 La participación del colectivo de mu-
jeres economistas no es homogéneo 
por generación y al analizar los datos 
por género, se observa que pesa más 
la generación que el género
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Gráfico nº16: Distribución en embudo del censo de economistas censados, por generación

Cuadro nº16: Distribución porcentual del censo de economistas por grupo generacional y provincia

Total PROVINCIA

Frecuencias Alicante Castellón Valencia

BASE: TOTAL CENSO COLEGIADOS, 
a 30 de abril 2023 5.919 1.969 502 3.448

Boomers, hasta 1964 31,0 % 29,5 % 35,9 % 31,2 %

Generación X, de 1965 a 1980 51,1 % 50,3 % 46,0 % 52,3 %

Millennials Generación Y, desde 1981 17,9 % 20,2 % 18,1 % 16,5 %

TOTAL 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 %

Media (edad) 52,8 años 52,2 años 52,4 años 53,2 años

Desviación 11,9 11,2 12,8 12,2

C. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR GÉNERO

El 71,1% del censo de colegiados son 
hombres y el 28,8% mujeres. La pro-
porción cambia por generación, redu-
ciéndose hasta el 14,0% el porcentaje de 

mujeres entre los colegiados Boomer y 
elevándose hasta el 40,2% en la genera-
ción de los Millennials.

Gráfico nº17: Distribución del censo de colegiados atendiendo al género
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Gráfico nº18: Áreas de actividad profesional en la que desarrollan su trabajo los economistas cole-
giados de la CV

D. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR ACTIVIDAD PROFE-
SIONAL

Cuadro nº17: Distribución del censo de economistas por generación y género

Total SEXO

% Verticales Hombre Mujer

CENSO COLEGIADOS (30 de abril 2023)  5.919  4.209  1.710 

Boomers (hasta 1964) 31,0 86,0 14,0

Xers (Generación X, de 1965 a 1980) 51,1 66,0 34,0

Millennials (Generación Y, desde 1981) 17,8 59,8 40,2

Media (años) 52,8 54,7 48,3

Desviación 11,908 11,668 11,266

Las tres áreas de actividad profesionales 
más mencionadas son las relacionadas 
con la contabilidad y auditoría (55,25), la 
fiscalidad (49,6%) y las finanzas (31,1%).

Siguen en un segundo nivel, pero con 
frecuencias muy inferiores, las áreas de 
recursos humanos (10,1%) y de comer-
cial (ventas y marketing), con un 7,3% de 
citas.

Otras áreas mencionadas son las rela-
cionadas con la gestión de datos y Bu-
siness Intelligence /7%), la calidad y 
servicio al cliente (5,9%), producción y 

operaciones (5,1%) e innovación y desa-
rrollo (4,9%).

Cabe añadir la existencia de un apartado 
final que con la etiqueta de “otras” eng-
loba a un conjunto variado de actividad 
propias de una profesión tan versátil y 
diversa.

Por último, cabe señalar que el esquema 
expuesto no experimenta variaciones 
sustanciales cuando se analizan los da-
tos por provincia, generación o género 
(ver cuadro nº22).
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Cuadro nº18: Áreas de actividad profesional en la que desarrollan su trabajo los economistas cole-
giados de la CV, atendiendo a la generación, la provincia y el género
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Muestra equilibrada y base 
total ponderada 748 232 382 133 249 63 436 532 216

P12 Indica el (las) área/s en la/s que desarrollas tu actividad profesional

Fiscalidad 49,6 39,5 54,3 53,6 58,0 61,6 43,0 49,5 49,7

Finanzas 31,3 22,5 33,7 39,7 30,4 24,5 32,7 32,9 27,1

Contabilidad y auditoría 55,2 41,9 60,6 62,9 60,0 56,7 52,3 53,2 60,3

Ventas y marketing 7,3 4,5 8,3 9,4 9,7 4,0 6,5 9,5 1,9

Producción/ Operaciones 5,1 3,2 6,6 4,1 4,1 5,4 5,6 5,4 4,2

Innovación/Desarrollo 4,9 5,8 3,7 6,9 4,5 1,3 5,7 4,9 5

Datos/Business Intelligence 7,0 3,7 8,2 9,0 8,2 4,7 6,6 6,7 7,5

Calidad y servicio al cliente 5,9 5 6,3 6,5 5,5 4,3 6,4 5,5 7

Recursos Humanos 10,1 8,2 10,9 11,0 12,1 9,3 9,1 8,4 14,3

Otra 15,7 31,5 8,4 9,1 11,9 15,2 18 16,4 13,9

E. DISTRIBUCIÓN DEL CENSO DE ECONOMISTAS POR SECTOR PRODUCTIVO

El 48,5% de los economistas consulta-
dos, manifiesta trabajar en el sector ser-
vicios, siendo el sector industrial (13,2%) 
y el comercio (8,2%) los dos más citados 
a continuación. 

Los demás sectores reciben pocas men-
ciones en comparación con los ya cita-
dos: Construcción (3,9%), Educación 
(3,9%), Transporte, Logística y comuni-

caciones (2,8%), Turismo (2,6%), Agro-
pecuario (2,1%) y Sanidad (1,9%).

Un 11,6% de los entrevistados mencionan 
trabajar en otros sectores. 

La información expuesta no experimenta 
grandes variaciones si se analiza consi-
derando la provincia, la generación o el 
género (ver cuadro nº23)
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Gráfico nº19: Sectores económico-productivos en los que desarrollan su trabajo los economistas 
colegiados de la Comunidad Valenciana

Cuadro nº19: Sectores económico-productivos en los que desarrollan su trabajo los economistas 
colegiados de la CV
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Muestra equilibrada y base total 
ponderada 748 232 382 133 249 63 436 532 216

P13 ¿En qué sector económico desarrollas tu actividad profesional?

Servicios 48,5 42,5 50,1 54,6 52,9 57,5 44,7 46,9 52,6

Industria 13,2 15,5 13,9 7,2 11,1 18,8 13,6 14,8 9,2

Comercio 8,2 5,4 8,4 12,7 8,4 5,5 8,6 8,2 8,2

Construcción 5,1 4,6 5,9 4,1 6,3 2,8 4,8 5,7 3,7

Educación 3,9 2 4,9 4,6 1,8 4,1 5,2 3,5 5

Transporte/ logística/ 
comunicaciones 2,8 3,4 2,6 2,1 0,6 6,6 3,5 2,7 2,9

Turismo 2,6 1,9 1,6 6,4 6,2 0,9 1,5 5,2

Agropecuario 2,1 3,5 1,4 1,6 2,1 2,4 2,9

Sanidad 1,9 0,8 3 0,8 1,5 2,4 1,5 3

Otros 11,6 20,4 8,3 6 9,2 4,7 14 12,2 10,2
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F. SITUACIÓN PROFESIONAL

La mayoría de los economistas se de-
dica al ejercicio libre de la profesión, ya 
sea por cuenta propia (27,5%), a través 
de sociedades profesionales (13,4%) o 
por cuenta ajena (6,4%), mientras que el 
7,3% de los economistas desarrollan su 
trabajo como empresarios.

Un 25,0% de los economistas son em-
pleados del sector privado y el 6,4% son 
empleados del sector público.

Gráfico nº20: Distribución de los economistas de la CV por su situación profesional

Las proporciones expuestas cambian en 
cada una de las tres generaciones. Entre 
los Boomers y los Xers es más frecuen-
te el ejercicio libre de la profesión. Los 
Millennial optan por el empleo en el sec-
tor privado (40,1%).

La tasa de actividad entre los economis-
tas de la generación Boomer se eleva 
al 66,0% y complementariamente, un 
34,0% de los miembros de esta genera-
ción ya están jubilados. Los que se man-
tienen en activo, lo hacen en el ejercicio 
libre de la profesión.

En su conjunto, los economistas desem-
pleados representan el 3,5% del censo 
colegial y los jubilados, el 10,6%.

Por último, analizando los datos por pro-
vincia y género, se observa una propen-
sión más alta entre los economistas de la 
provincia de Valencia (28,4%) y las mu-
jeres a optar por un empleo en el sector 
privado (34,0%). En los restantes casos, 
las medias generales se aproximan mu-
cho a la media general.
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Gráfico nº21: Situación profesional de los economistas de la CV, atendiendo a la generación de per-
tenencia
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Cuadro nº20: Situación profesional de los economistas de la CV, atendiendo a la generación de per-
tenencia

P1. ¿Cuál es tu situación profesional?
% Verticales TOTAL

GENERACION

Boomers, 
(hasta 1964)

Generación 
X, (de 1965 a 

1980)

Millennials 
Generación 

Y (desde 
1981)

Muestra equilibrada y base total 
ponderada 748 232 382 133

Ejercicio libre por cuenta propia 27,5 28,4 30,3 17,8

Ejercicio libre a través de Sociedad 
Profesional 13,4 11,5 15,7 10,1

Ejercicio libre por cuenta ajena 6,4 2,1 8,1 9,1

Empresario 7,3 5,5 8,6 6,8

Empleado sector público 6,4 5,6 6,5 7,6

Empleado sector privado 25,0 11,5 27,9 40,1

Desempleado 3,5 1,4 2,9 8,7

Jubilado 10,6 34,0

Cuadro nº21: Situación profesional de los economistas de la CV, atendiendo a las variables provincia 
y género

P1. ¿Cuál es tu situación 
profesional?
% Verticales

TOTAL
PROVINCIA SEXO

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Muestra equilibrada y base 
total ponderada 748 249 63 436 532 216

Ejercicio libre por cuenta 
propia 27,5 35,9 30,5 22,2 28,5 24,9

Ejercicio libre a través de 
Sociedad Profesional 13,4 14,2 15,3 12,6 15,3 8,7

Ejercicio libre por cuenta 
ajena 6,4 5,1 9,9 6,6 5,2 9,4

Empresario 7,3 7,4 7,9 7,1 8 5,5

Empleado sector público 6,4 6,2 8,7 6,2 5,1 9,6

Empleado sector privado 25,0 21,3 16,2 28,4 21,4 34,0

Desempleado 3,5 3,1 1,4 3,9 3,3 3,8

Jubilado 10,6 6,7 10 12,8 13,1 4,2
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ANEXOS

A. FICHA TÉCNICA DE LA MUESTRA

Las características técnicas de la mues-
tra utilizada para la redacción del informe 
son las siguientes:

Población Objetivo: 5.919 economistas 
vinculados al Consejo de Colegios de 
Economistas de la Comunidad Valencia-
na

Fecha trabajo campo: El lanzamiento del 
cuestionario se hizo el martes 2 de mayo 
y el cierre para el envío de los cuestiona-
rios, el jueves 18 de mayo

Marco Muestral: Economistas dados de 
alta a fecha 30 de abril de 2023, en los 
colegios oficiales de economistas de Ali-
cante (1.969), Castellón (502) y Valencia 
(3.448)

Tamaño de la Muestra: 748 entrevistas 
válidas

Tipo de Entrevista: La recolección de 
datos se ha llevado a cabo mediante un 
formulario semiestructurado que se ha 
remitido vía on-line. Quienes han parti-
cipado lo han hecho utilizado un dispo-
sitivo conectado a Internet (ordenador, 
tableta o smartphone).
	
Se han tomado todas las medidas para 
garantizar la confidencialidad y privaci-
dad de los participantes en la entrevista 
en línea y el cumplimiento de los requeri-
mientos establecidos en la LOPGDD (Ley 
Orgánica 3/2018, de 5 de diciembre, de 
Protección de Datos Personales y garan-
tía de los derechos digitales). 

Método de Muestreo: Envío del formula-
rio al 100% de los colegiados. Por lo tan-
to, la muestra resultante se considera un 
tipo de muestreo censal o de censo.
	
La muestra final incluye a todos los 
miembros colegiados que han deseado 

participar, lo que implica que se ha reco-
pilado información de la población com-
pleta sin aplicar un proceso de selección 
muestral.
	
Esta modalidad de muestreo recurrente 
es usada por el COEVA para facilitar un 
canal de participación a los colegiados, 
a la vez que los dinamiza y cohesiona a 
nivel autonómico. Ello es posible porque 
no se requiere seleccionar una muestra 
aleatoria o utilizar técnicas de muestreo, 
al tener acceso a todo el censo de co-
legiado y poder remitir a todos ellos el 
cuestionario on-line.

Tasa de Respuesta: 12,64% (748 cues-
tionarios válidos respecto a 5.919 cole-
giados)

Error Muestral: El margen de error para 
el total de la muestra es de un ± 3,32%, 
para un p=q del 50% y un intervalo de 
confianza del 95,5%		
		
Nivel de Confianza: El intervalo de con-
fianza establecido es del 95,5% (o 2σ) 
para las estimaciones obtenidas a partir 
de la muestra.

Consideraciones Especiales: Para ga-
rantizar la representatividad de la mues-
tra final, se ha procedido a equilibrar la 
muestra real obtenida, ajustando el nú-
mero de registros a las proporciones del 
censo colegial. Ello se ha hecho aten-
diendo al número de colegiados por pro-
vincia, a los miembros de cada cohorte 
generacional y a la proporción de muje-
res. 
	
Para la realización de la oleada de junio 
de 2023, se ha contado con el software 
profesional para encuestas y tratamiento 
de datos: Gandia Qüest; Gandía Integra y 
Gandia Barwin, de la empresa TESI.
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B. CUESTIONARIO

SECCIÓN PRIMERA:
ACTUALIDAD Y PERSPECTIVAS ECONÓMICAS

A. ACTUALIDAD ECONÓMICA 

P1. ¿Cuál es tu situación profesional?
 Ejercicio libre por cuenta propia.
 Ejercicio libre a través de Sociedad Profesional.
 Ejercicio libre por cuenta ajena.
 Empresario.
 Asalariado sector público.
 Asalariado sector privado.
 Desempleado.
 Jubilado.

P2. ¿Piensas que tu situación económica personal es ahora mejor, igual o peor que hace un 
año?
 Mejor.
 Igual.
 Peor.
 No tengo opinión.

P3. ¿Crees que la situación actual de la economía de la Comunitat Valenciana es ahora mejor, 
igual o peor que hace un año?
 Mejor.
 Igual.
 Peor.
 No tengo opinión.

P4. Valora de 0 (peor) a 10 (mejor) la situación actual de la economía de la CV y de la 
economía española.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía valenciana.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía española

B. PERSPECTIVAS ECONÓMICAS 

P5. Valora de 0 (peor) a 10 (mejor) la situación, dentro de 6 meses, de la economía de la CV y 
la economía española.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía valenciana.
0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Economía española.

ENCUESTA DE OPINIÓN “LOS ECONOMISTAS OPINAN”.
JUNIO 2023  
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C. PROBLEMAS ECONÓMICOS DE LA COMUNIDAD VALENCIANA 

P6. Selecciona cuáles son en tu opinión los TRES principales problemas que tiene la 
economía valenciana.
 a) Costes laborales.
 b) Cotización del euro.
 c) Déficit de infraestructuras y comunicaciones.
 d) Escasez en el abastecimiento del agua.
 e) Evolución de la demanda interna y/o externa.
 f) Inadecuada dimensión y/o estructura de la empresa valenciana. 
 g) Inflación.
 h) Paro.
 i) Precio de los combustibles.
 j) Otros:

SECCIÓN SEGUNDA:
CUESTIONES CLAVE ACTUALES

P7. ¿Qué opinión tienes sobre la aplicación y facilidad de obtención de los Fondos de recupe-
ración europeos Next Generation por parte de los solicitantes?

1. Muy positiva
2. Positiva
3. Regular
4. Negativa
5. Pésima
6. No tengo opinión/no opino

P8. Los datos indican que la inflación y la recaudación están aumentando, todo ello en un 
contexto de endeudamiento público, y siendo que en breve volverán a su vigencia las normas 
presupuestarias de la UE, en tu opinión, ¿los futuros ajustes del déficit público deberían efec-
tuarse por la vía del ingreso público, de reducción del gasto o de ambos?

1. Incremento de ingresos
2. Reducción de gastos
3. Ambas medidas

P9. Actualmente la Tesorería General de la Seguridad Social tiene una deuda de 100.000 mi-
llones de euros. Considerando que las cotizaciones sociales están aumentando ¿las medidas 
de la nueva Ley de pensiones permitirán corregir los déficits recurrentes del sistema público 
de pensiones y asegurar su sostenibilidad?

1. Corregirá plenamente el déficit actual
2. Corregirá solo parcialmente por lo que el sistema continuará requiriendo coberturade los Pre-
supuestos Generales del Estado.
3. Corregirá muy poco o no corregirá nada, por lo que en poco tiempo será preciso la adopción 
de nuevas medidas más contundentes

P10. Los procesos de prestaciones por incapacidad temporal tuvieron un importante creci-
miento en 2022 frente a 2021, lo que sugiere una posible laxitud en su otorgamiento. En tu 
opinión, las medidas de control que ejercita el Ministerio de Inclusión, Seguridad Social y Mi-
graciones sobre estas prestaciones, ¿son adecuadas?

1. Si, se efectúa un control adecuado y suficiente
2. Si, se efectúa un control adecuado, pero debería incrementarse para evitar un posible fraude
3. No, los controles no son adecuados, lo que facilita el fraude
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SECCIÓN TERCERA
PERFIL ECONOMISTA

P12. Indica el (las) área/s en la/s que desarrolla/s tu actividad profesional

1. Fiscalidad
2. Finanzas 
3. Contabilidad y auditoría
4. Ventas y marketing
5. Producción/Operaciones
6. Innovación/Desarrollo
7. Datos/Business Intelligence
8. Calidad y servicio al cliente
9. Recursos Humanos
Otra (especificar):

P13. En qué sector económico desarrollas tu actividad profesional

1. Agropecuario
2. Industria
3. Comercio
4. Turismo
5. Construcción
6. Servicios
7. Transporte/logística/comunicaciones
8. Sanidad
9. Educación
Otros (especificar):

P14. Provincia en la que desarrollas habitualmente tu actividad profesional

1. Alicante
2. Castellón
3. Valencia

P15. Colegios profesionales a los que perteneces:

Economistas Alicante
Economistas Castellón
Economistas Valencia
Otros (especificar):

P16. Edad  años

P17. Sexo

1. Hombre
2. Mujer

¡Muchas gracias por tu colaboración!
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C. ENFOQUES HABITUALMENTE UTILIZADOS PARA ABORDAR EL AJUSTE DEL DÉFICIT 
PÚBLICO

En el cuadro siguiente se mencionan algunas de las formas habituales empleadas para abordar el 
ajuste del déficit público.

Cuadro nº22: Formas habituales empleadas para abordar el ajuste del déficit público

FORMAS DE ABORDAR EL AJUSTE DEL DÉFICIT PÚBLICO

Para abordar la problemática y ajuste del déficit público, se suelen considerar 
propuestas como las siguientes:

1.	 Aumentar los ingresos fiscales: Se podría plantear una reforma fiscal que 
incluya la revisión de los impuestos existentes, la eliminación de exenciones 
y la lucha contra la evasión fiscal. Esto podría generar mayores ingresos 
para el Gobierno y reducir el déficit.

2.	 Controlar el gasto público: Es necesario realizar una revisión exhaustiva de 
los gastos del Gobierno y eliminar aquellos que no sean prioritarios o efi-
cientes. Además, se pueden buscar medidas de eficiencia y ahorro en áreas 
como la administración y los contratos públicos.

3.	 Promover el crecimiento económico: Fomentar políticas que impulsen el 
crecimiento económico puede aumentar los ingresos fiscales y reducir la 
necesidad de endeudamiento. Esto implica incentivar la inversión, apoyar 
a las pequeñas y medianas empresas, fomentar la innovación y mejorar el 
entorno empresarial.

4.	 Reformas estructurales: Las reformas estructurales mejoran la competi-
tividad de la economía y aumentan su capacidad de generar empleo. Esto 
puede incluir reformas en el mercado laboral, el sistema de pensiones, la 
educación y la administración pública.

5.	 Controlar el gasto en pensiones: Dado el envejecimiento de la población 
española, es fundamental abordar el problema del gasto en pensiones. Se 
pueden considerar medidas como aumentar la edad de jubilación de manera 
gradual, fomentar planes de pensiones complementarios y promover políti-
cas que fomenten el empleo entre los trabajadores mayores.

Las propuestas mencionadas son algunas de las habitualmente aparecidas en los 
medios de comunicación como vías para ajustar el déficit público español. Pero hay 
que tener en cuenta que cualquiera de estas encontrará rechazos y por tanto deberá 
de ser previamente evaluada en términos de sus impactos sociales y económicos, y 
ser analizada en el contexto más amplio de la situación económica y política del país
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D. EQUILIBRAJE, PONDERACIÓN Y 
ESCALAS DE LIKERT

Sesgos muestrales

La encuesta Los economistas opinan pue-
de ser la base de un estudio longitudinal. La 
oleada de junio de 2023 es la trigésimo pri-
mera de la serie. Para ello, es necesario equi-
librar las muestras y ponderar los datos. Sin 
este requisito, construir una serie y comparar 
los datos carece de rigor.

En la oleada de junio de 2023, por primera 
vez se ha procedido a equilibrar la muestra, 

teniendo en cuenta las variables provincia, 
edad (generación) y género. Con ello conse-
guimos dos objetivos:

·	 Garantizar la representatividad de los da-
tos total de la muestra

·	 Establecer un año base para futuras com-
paraciones sin errores de sesgo muestral

En el cuadro siguiente se expone el modo en 
el que se ha convertido la muestra real en la 
muestra equilibrada que ha servido de base 
para la elaboración del informe
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CONVERSIÓN DE LA MUESTRA REAL A LA MUESTRA EQUILIBRADA

En las dos primeras filas del cuadro siguiente se muestran las cifras de colegiados 
por generación, provincia y género, así como su distribución porcentual por cada 
una de dichas variables. En las filas tercera y cuarta, tenemos la muestra real 
obtenida, con la distribución porcentual para cada una de las variables analizadas 
que como se puede observar, se desvían ligeramente de las correspondientes al 
censo colegial.

En las filas seis y siete aparece la muestra equilibrada, en la que se ha producido 
a reducir el peso en las variables sobre representadas y a incrementar las 
correspondientes a las infra representadas.

La muestra equilibrada proporciona es representativa del censo colegial. Cada 
una de las variables analizadas ofrece el porcentaje correspondiente a las 
contestaciones reales, pero las cifras que aparecen en la columna marginal (total), 
son cifras ponderadas atendiendo al peso del censo colegial.

% Verticales Total
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Censo colegial 5.919 1.837 3.026 1.056 1.421 502 3.448 4.209 1.710
Distribución % 100,0% 31,0% 51,1% 17,8% 33,3% 8,4% 58,3% 71,1% 28,9%

Muestra real 748 261 394 93 269 80 399 605 143

Distribución % 100,0% 34,9% 52,7% 12,4% 36,0% 10,7% 53,3% 80,9% 19,1%

Acción: reducir 
peso

Muestra 
equilibrada 748 232 382 133 249 63 436 532 216

Distribución % 100,0% 31,0% 51,1% 17,8% 33,3% 8,4% 58,3% 71,1% 19,1%

Acción: subir peso
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Utilización de las escalas de Likert en los estudios longitudinales

La pregunta sobre la situación actual de la economía de la Comunidad Valenciana (P3), es una 
pregunta recurrente del cuestionario y responde al planteamiento de una escala de Likert.

En estudios longitudinales, esta clase de preguntas recurrentes suelen ser empleadas para la 
construcción de indicadores de la evolución de la coyuntura económica. Y esa es la riqueza de la 
encuesta Los economistas opinan. 

Usando este enfoque metodológico, podemos observar los altibajos experimentados en el indi-
cador. En la oleada de diciembre de 2021, los economistas de la Comunidad Valenciana valoraron 
muy positivamente la situación económica de la CV (indicador: 5,5 puntos), empeorando su per-
cepción en la oleada de junio de 2022 (indicador: 4,3 puntos) y diciembre del mismo año (indica-
dor: 2.9 puntos). 

ESCALA DE LIKERT DE 3 PUNTOS

La escala de Likert es una herramienta de medición utilizada en la investigación social 
y de opinión para evaluar las actitudes, percepciones y opiniones de las personas. 
Se llama así en honor a su creador, Rensis Likert, quien desarrolló esta técnica en la 
década de 1930.

La escala de Likert de 3 puntos es una herramienta de medición utilizada en encuestas 
y estudios de investigación para evaluar el grado de acuerdo o desacuerdo de una 
persona con una declaración determinada. Esta escala consta de tres opciones de 
respuesta que representan diferentes niveles de acuerdo o desacuerdo. A continua-
ción, se presenta un ejemplo de una escala de Likert de 3 puntos:

1. Totalmente de acuerdo
2. Neutral / Ni de acuerdo ni en desacuerdo
3. Totalmente en desacuerdo

En esta escala, los encuestados pueden seleccionar la opción que mejor refleje su 
opinión o actitud hacia la declaración o afirmación proporcionada. La escala de Likert 
de 3 puntos es más simple y tiene menos opciones de respuesta en comparación con 
las escalas de Likert de 5, 7 u 11 puntos, lo que puede facilitar la respuesta para algu-
nos encuestados. Sin embargo, también puede limitar la precisión de la medición al 
ofrecer menos opciones de respuesta intermedias.
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Equilibraje y ponderación para garantizar la representatividad de la muestra 

Para que los datos sean comparables de oleada a oleada, hay que homogeneizar la composición 
de la muestra. Habitualmente se utiliza el método de cuotas, pero en nuestro caso, todos los co-
legiados son invitados a participar y ello ocasiona que la composición de la muestra varie en cada 
oleada. Según los años y las circunstancias, la proporción de mujeres-hombres y de economistas 
por provincia cambia. Pero esto no es un problema si se utilizan las herramientas estadísticas de 
equilibraje de muestras y ponderación de datos, tal y como se ha realizado y consta de forma ex-
presa en los cuadros del informe. 

ESTUDIOS TRANSVERSALES Y LONGITUDINALES EN ECONOMÍA

Los estudios transversales y longitudinales son dos enfoques comunes utilizados en 
la investigación científica, especialmente en ciencias sociales y de la salud, para es-
tudiar fenómenos y recopilar datos. Estos dos enfoques difieren en su diseño y en la 
forma en que se recopilan y analizan los datos.

En el campo de la economía, se utilizan estudios transversales y longitudinales para 
analizar diferentes aspectos de los fenómenos económicos. Estos dos enfoques de 
investigación tienen características y objetivos distintos.

1. Estudios transversales (o estudios de corte transversal): Un estudio transversal se 
realiza en un punto específico en el tiempo y analiza una muestra de la población 
en ese momento. En este tipo de estudio, se recopilan datos de diferentes indivi-
duos, empresas, industrias o países y se examinan las relaciones y patrones exis-
tentes entre las variables económicas en ese momento. Por ejemplo, un estudio 
transversal podría analizar la relación entre los niveles de ingresos y el nivel edu-
cativo de una muestra de individuos en un determinado año. Los estudios trans-
versales son útiles para describir la situación económica en un momento dado y 
para identificar asociaciones entre variables.

2. Estudios longitudinales: Los estudios longitudinales se llevan a cabo a lo largo del 
tiempo, siguiendo una muestra de la población a medida que evoluciona. Estos es-
tudios pueden durar meses, años o incluso décadas. Los investigadores recopilan 
datos en múltiples momentos a lo largo del tiempo y analizan los cambios y las 
tendencias que se producen. Los estudios longitudinales permiten comprender 
cómo se desarrollan ciertos fenómenos económicos y cómo las variables econó-
micas se influyen mutuamente en el tiempo. Por ejemplo, un estudio longitudinal 
podría seguir a una cohorte de individuos a lo largo de su vida para analizar cómo 
los niveles de educación afectan a sus ingresos en diferentes etapas de su carrera 
profesional. Los estudios longitudinales proporcionan información valiosa sobre 
las causas y los efectos de los cambios económicos.

Tanto los estudios transversales como los longitudinales son herramientas importan-
tes en la investigación económica. Los estudios transversales son útiles para obtener 
una imagen instantánea de la realidad económica y analizar correlaciones en un mo-
mento específico, mientras que los estudios longitudinales permiten observar cómo 
las variables económicas se desarrollan y se relacionan a lo largo del tiempo, lo que 
ayuda a comprender mejor las dinámicas económicas y las causas y efectos de los 
cambios.
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Conversión de la escala métrica a una escala Likert 

La pregunta P4 es de tipo métrico y utiliza una escala de 0 a 10 puntos, lo cual permite obtener los 
estadísticos de la media aritmética y la correspondiente desviación típica. Pero su agrupación en 
intervalos facilita el análisis y por ello podemos reconducir las contestaciones a una escala Likert 
de cinco opciones niveles, tal y como se muestra en el cuadro siguiente:

Cuadro nº23: Tabla de conversión de la escala métrica (0 a 10) a escala Likert de 5 niveles

VALORACIÓN PUNTOS

Muy mala / Mucho peor 0 a 2 puntos

Mala / Peor 3 a 4 puntos

Regular 5 puntos

Buena / Mejor 6 a 7 puntos

Muy buena / Mucho mejor 8 a 10 puntos
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E. TABLAS ESTADÍSTICAS DE LA ENCUESTA

datos_TS20230000Z

Encuesta "Los Economistas Opinan"
Junio 2023

Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

P1.  ¿Cuál es tu situación
profesional?

P1 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Ejercicio libre por cuenta
propia

27,5 28,4 30,3 17,8 35,9 30,5 22,2 28,5 24,9

Ejercicio libre a través de
Sociedad Profesional

13,4 11,5 15,7 10,1 14,2 15,3 12,6 15,3 8,7

Ejercicio libre por cuenta
ajena

6,4 2,1 8,1 9,1 5,1 9,9 6,6 5,2 9,4

Empresario 7,3 5,5 8,6 6,8 7,4 7,9 7,1 8,0 5,5
Empleado sector público 6,4 5,6 6,5 7,6 6,2 8,7 6,2 5,1 9,6
Empleado sector privado 25,0 11,5 27,9 40,1 21,3 16,2 28,4 21,4 34,0
Desempleado 3,5 1,4 2,9 8,7 3,1 1,4 3,9 3,3 3,8
Jubilado 10,6 34,0 6,7 10,0 12,8 13,1 4,2
P2 ¿Piensas que tu situación
es ahora mejor, igual o peor
que hace un año?

P2 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mejor 24,1 20,2 21,4 38,7 25,3 23,7 23,6 22,5 28,2
Igual 44,8 51,5 44,4 34,3 45,4 41,7 44,9 48,1 36,8
Peor 30,2 27,4 33,4 25,7 28,6 30,8 31,0 28,7 33,7
N/S-N/C 0,9 0,9 0,7 1,3 0,7 3,8 0,6 0,7 1,2
P3 ¿Crees que la situación
actual de la economía de la
Comunitat Valenciana (CV) es
ahora mejor, igual o peor que
hace un año?

P3 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mejor 22,5 23,2 20,3 27,3 24,3 15,0 22,5 22,6 22,1
Igual 35,3 35,7 36,0 32,8 38,9 26,0 34,6 37,2 30,7
Peor 41,7 40,4 43,2 39,9 36,0 58,3 42,6 39,7 46,7
N/S-N/C 0,4 0,7 0,4 0,8 0,7 0,2 0,4 0,6
Situación actual de la
Economía VALENCIANA

P4_1 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mucho mejor 6,9 6,4 5,6 11,5 11,5 5,8 4,4 7,3 5,9
Mejor 40,3 38,9 38,0 49,1 44,0 39,8 38,3 40,8 38,9
Igual 23,0 22,5 23,4 22,8 23,1 18,7 23,6 23,2 22,5
Peor 24,1 28,4 26,3 10,6 15,0 26,6 29,0 22,9 27,3
Mucho peor 5,7 3,8 6,7 6,0 6,4 9,0 4,8 5,8 5,4

Media 5,265 5,220 5,119 5,761 5,542 5,128 5,127 5,292 5,198
Desviación 1,730 1,604 1,734 1,851 1,806 1,847 1,652 1,733 1,726
Situación actual de la
Economía ESPAÑOLA

P4_2 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mucho mejor 4,2 5,6 3,5 3,8 4,5 0,7 4,5 4,8 2,8
Mejor 38,8 35,8 38,1 46,1 44,8 42,9 34,8 39,5 37,0
Igual 24,3 23,2 25,5 22,7 23,3 19,8 25,5 25,7 20,9
Peor 25,7 31,6 24,5 19,1 20,2 24,7 29,1 24,2 29,6
Mucho peor 7,0 3,9 8,3 8,3 7,2 12,0 6,1 5,8 9,8

Media 5,014 5,074 4,958 5,071 5,165 4,755 4,965 5,110 4,777
Desviación 1,677 1,599 1,698 1,753 1,698 1,761 1,648 1,648 1,726

1                           
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datos_TS20230000Z

Encuesta "Los Economistas Opinan"
Junio 2023

Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Perspectivas dentro de seis
meses de la Economía
VALENCIANA

P5_1 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mucho mejor 9,6 9,5 8,1 14,0 11,6 7,2 8,8 9,3 10,2
Mejor 35,1 36,9 31,6 42,1 40,0 29,3 33,2 35,1 35,3
Igual 23,6 22,2 24,2 24,2 24,4 22,5 23,3 24,3 21,9
Peor 26,1 27,8 28,9 15,0 18,9 34,0 29,1 26,0 26,3
Mucho peor 5,6 3,7 7,1 4,7 5,2 7,0 5,7 5,4 6,3

Media 5,215 5,298 5,018 5,635 5,438 4,924 5,130 5,236 5,165
Desviación 1,833 1,719 1,856 1,891 1,844 1,906 1,807 1,827 1,851
Perspectivas dentro de seis
meses de la Economía ESPAÑOLA

P5_2 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Mucho mejor 6,7 9,4 5,6 5,0 6,9 1,4 7,3 7,0 5,8
Mejor 34,1 35,4 32,2 37,5 37,5 35,1 32,1 33,8 35,0
Igual 22,7 21,9 22,4 24,9 22,3 24,9 22,6 23,1 21,7
Peor 28,1 27,9 29,9 23,5 23,6 26,6 30,9 28,2 28,0
Mucho peor 8,4 5,4 9,9 9,1 9,7 12,0 7,1 7,9 9,5

Media 4,945 5,179 4,804 4,940 5,042 4,652 4,932 4,996 4,818
Desviación 1,828 1,743 1,888 1,769 1,867 1,837 1,803 1,826 1,830
P6 Selecciona cuáles son en
tu opinión los TRES
principales problemas que
tiene la economía valenciana

P6 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Costes laborales 39,1 26,8 44,8 44,3 43,6 46,2 35,5 37,4 43,4
Cotización del euro 1,8 1,4 1,6 2,8 1,6 2,1 2,3 0,4
Déficit de infraestructuras y
comunicaciones

31,9 34,6 29,2 35,1 33,1 30,9 31,3 33,7 27,5

Escasez en el abastecimiento
del agua

30,3 38,5 26,7 26,3 40,9 27,6 24,6 29,7 31,7

Evolución de la demanda
interna y/o externa

22,4 21,3 24,5 18,6 18,6 23,7 24,4 23,1 20,8

Inadecuada dimensión y/o
estructura de la empresa
valenciana

41,9 50,1 40,1 32,8 32,3 30,3 49,1 44,2 36,3

Inflación 70,7 66,8 70,2 79,1 71,7 71,1 70,1 70,9 70,4
Paro 26,9 28,1 25,5 29,1 26,6 22,3 27,8 26,7 27,5
Precio de los combustibles 21,5 19,7 23,6 18,9 19,7 32,0 21,0 19,3 27,0
Otros 13,4 12,8 13,9 13,1 11,8 15,8 14,0 12,8 15,0

2                           

48



Comunitat ValencianaLos economistas opinan

datos_TS20230000Z

Encuesta "Los Economistas Opinan"
Junio 2023

Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

P6 Selecciona cuáles son en
tu opinión los TRES
principales problemas que
tiene la economía valenciana
- Otros

P6_OTR 95
95

27 50 17 29 10 56 66 29

Nivel empresarial 4,1 6,3 0,9 9,6 4,4 6,1 3,3 5,8
Infrafinanciación autonómica 8,5 5,9 9,6 9,6 10,4 9,1 7,4 11,1
Presión fiscal excesiva 9,8 3,1 10,7 17,9 10,7 12,6 8,9 10,7 8,0
Despilfarro público 12,2 9,0 12,7 15,7 5,2 4,4 17,2 10,3 16,4
Excesiva burocracia y
regulación

11,7 13,7 8,0 19,3 15,9 17,1 8,6 13,4 8,0

Ausencia de líderes políticos 6,8 9,0 5,9 6,1 5,2 11,5 6,8 8,1 4,0
Falta innovación 2,7 9,4 4,6 3,9
Malos servicios públicos
esenciales

7,0 4,7 7,4 9,6 8,9 24,1 3,0 1,9 18,5

Baja productividad 4,8 12,9 2,1 8,1 4,2 6,2
Mercado laboral 0,5 0,9 4,4 0,7
Inseguridad jurídica 5,2 3,1 8,2 7,0 5,2 5,6 4,4
Desigualdad económica y social 2,5 3,1 0,9 6,1 4,4 3,4 3,6
Desigualdad fiscal autonómica 0,8 1,5 2,6 1,1
Reforma laboral 1,6 3,1 2,8 5,3
Costes de financiación 1,9 3,6 2,6 1,8 2,7
Seguridad ciudadana 0,8 2,7 2,6 1,1
Cambio climático 2,7 5,2 4,6 1,6 5,3
Falta ayudas a jóvenes
empresarios

0,8 2,7 2,6 1,1

Barrera con el idioma 2,4 4,6 2,6 2,8 1,1 5,3
Centralismo de Valencia 0,8 1,5 2,6 1,1
Precariedad laboral 1,1 6,1 1,9 1,6
Falta mano de obra cualificada 3,9 6,3 4,0 4,4 5,8 3,3 5,3
Especulación inmobiliaria 1,1 6,1 1,9 1,6
Incentivos al sector turístico 0,8 1,5 2,6 1,1
Marco jurídico vigente 5,2 3,1 3,6 13,2 10,7 3,4 4,0 8,0
Coste materias primas 2,1 4,7 1,5 2,6 12,7 3,1
Falta inversión 0,8 1,5 2,6 1,1
No contesta 0,8 1,5 2,6 1,1
P7 ¿Qué opinión tienes sobre
la aplicación y facilidad de
obtención de los Fondos de
recuperación europeos Next
Generation por parte de los
solicitantes?

P7 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Muy positiva 3,6 2,7 3,2 6,1 3,3 7,8 3,1 3,8 3,0
Positiva 15,7 16,6 15,4 15,1 16,4 15,2 15,4 15,0 17,5
Regular 27,1 25,8 25,3 34,6 27,6 22,6 27,5 25,5 31,2
Negativa 18,1 20,8 19,3 10,2 18,9 23,3 16,9 19,4 14,9
Pésima 16,4 15,3 16,6 18,0 17,7 13,3 16,1 18,7 10,7
No tengo opinión/no opino 19,1 18,8 20,3 16,0 16,1 17,8 20,9 17,6 22,6

3                           
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datos_TS20230000Z

Encuesta "Los Economistas Opinan"
Junio 2023

Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

¿Cómo deberá de ajustarse en
el futuro el déficit público:
incrementando los ingresos,
reduciendo los gastos
públicos, o ambos? 

P8 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Incremento de ingresos 6,7 7,4 6,3 6,5 6,2 0,7 7,8 7,7 4,0
Reducción de gastos 60,9 64,8 58,9 60,0 55,2 63,3 63,9 63,2 55,3
Ambas medidas 32,4 27,8 34,8 33,5 38,5 36,0 28,4 29,0 40,7
¿Contribuirá la nueva ley de
pensiones a la eliminación de
la deuda de la Seguridad
Social?

P9 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Corregirá plenamente el
déficit anual.

2,7 3,7 1,8 3,5 2,3 4,0 2,8 3,3 1,4

Corregirá solo parcialmente
por lo que el sistema
continuará requiriendo
cobertura de los Presupuestos
Generales del Estado.

38,9 41,1 37,8 38,3 37,3 35,8 40,3 37,6 42,1

Corregirá muy poco o no
corregirá nada, por lo que en
poco tiempo será preciso la
adopción de nuevas medidas
más contundentes.

58,4 55,2 60,4 58,2 60,4 60,2 57,0 59,1 56,6

¿Estás de acuerdo en el
control realizado sobre las
prestaciones otorgadas?

P10 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Si, se efectúa un control
adecuado y suficiente.

7,0 7,1 6,4 8,7 5,5 6,6 7,9 6,6 8,0

Si, se efectúa un control
adecuado pero debería
incrementarse para evitar un
posible  fraude.

32,0 33,3 30,0 35,6 32,3 23,4 33,1 31,6 33,0

No, los controles no son
adecuados lo que facilita el
fraude.

61,0 59,6 63,6 55,7 62,2 70,0 59,0 61,8 59,0

P12 Indica el (las) área/s en
la/s que desarrolla/s tu
actividad profesional

P12 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Fiscalidad 49,6 39,5 54,3 53,6 58,0 61,6 43,0 49,5 49,7
Finanzas 31,3 22,5 33,7 39,7 30,4 24,5 32,7 32,9 27,1
Contabilidad y auditoría 55,2 41,9 60,6 62,9 60,0 56,7 52,3 53,2 60,3
Ventas y marketing 7,3 4,5 8,3 9,4 9,7 4,0 6,5 9,5 1,9
Producción/Operaciones 5,1 3,2 6,6 4,1 4,1 5,4 5,6 5,4 4,2
Innovación/Desarrollo 4,9 5,8 3,7 6,9 4,5 1,3 5,7 4,9 5,0
Datos/Business Intelligence 7,0 3,7 8,2 9,0 8,2 4,7 6,6 6,7 7,5
Calidad y servicio al cliente 5,9 5,0 6,3 6,5 5,5 4,3 6,4 5,5 7,0
Recursos Humanos 10,1 8,2 10,9 11,0 12,1 9,3 9,1 8,4 14,3
Otra 15,7 31,5 8,4 9,1 11,9 15,2 18,0 16,4 13,9
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Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

P13 En qué sector económico
desarrollas tu actividad
profesional

P13 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Agropecuario 2,1 3,5 1,4 1,6 2,1 2,4 2,9
Industria 13,2 15,5 13,9 7,2 11,1 18,8 13,6 14,8 9,2
Comercio 8,2 5,4 8,4 12,7 8,4 5,5 8,6 8,2 8,2
Turismo 2,6 1,9 1,6 6,4 6,2 0,9 1,5 5,2
Construcción 5,1 4,6 5,9 4,1 6,3 2,8 4,8 5,7 3,7
Servicios 48,5 42,5 50,1 54,6 52,9 57,5 44,7 46,9 52,6
Transporte/logística/comunicac-
iones

2,8 3,4 2,6 2,1 0,6 6,6 3,5 2,7 2,9

Sanidad 1,9 0,8 3,0 0,8 1,5 2,4 1,5 3,0
Educación 3,9 2,0 4,9 4,6 1,8 4,1 5,2 3,5 5,0
Otros 11,6 20,4 8,3 6,0 9,2 4,7 14,0 12,2 10,2
P14 Provincia en la que
desarrollas habitualmente tu
actividad profesional

PROVINCIA 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Alicante 33,3 31,6 32,7 37,7 100,0 33,8 32,0
Castellón 8,5 9,8 7,6 8,6 100,0 8,8 7,7
Valencia 58,3 58,6 59,6 53,7 100,0 57,4 60,3
P15 Colegios profesionales a
los que perteneces:

P15 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Economistas Alicante 33,5 32,7 31,5 40,5 97,1 2,7 1,7 34,0 32,2
Economistas Castellón 7,5 8,2 7,2 7,4 84,7 0,6 7,7 7,1
Economistas Valencia 59,9 61,0 61,6 52,9 3,5 16,7 98,4 59,9 59,8
Otros 1,6 2,2 1,3 1,3 1,8 1,7 1,6 1,4
P16 Edad
GENERACION 748

748
232 382 133 249 63 436 532 216

Boomers, hasta 1964 31,0 100,0 29,5 35,9 31,2 37,5 15,0
Generación X, de 1965 a 1980 51,1 100,0 50,3 46,0 52,3 47,4 60,2
Millennials Generación Y,
desde 1981

17,8 100,0 20,2 18,1 16,4 15,0 24,8

P17 Sexo
SEXO 748

748
232 382 133 249 63 436 532 216

Hombre 71,1 86,0 66,0 59,8 72,2 73,9 70,1 100,0
Mujer 28,9 14,0 34,0 40,2 27,8 26,1 29,9 100,0
EDAD 748

748
232 382 133 249 63 436 532 216

De 20 a 25 años 2,5 14,0 7,8 3,1 1,0 6,2
De 26 a 30 años 3,0 16,9 2,9 3,5 2,5 4,2
De 31 a 35 años 4,7 26,1 6,6 2,6 3,9 4,1 6,0
De 36 a 40 años 4,7 26,6 6,1 6,5 3,7 4,7 4,8
De 41 a 45 años 8,0 9,9 16,4 10,6 7,3 6,6 7,0 10,4
De 46 a 50 años 15,2 29,7 17,4 18,9 13,4 13,1 20,4
De 51 a 55 años 19,5 38,1 16,4 12,3 22,3 17,8 23,5
De 56 a 60 años 17,4 19,4 22,2 17,2 14,7 17,9 18,3 15,1
De 61 a 65 años 11,2 36,0 11,4 13,9 10,7 13,4 5,6
De 66 a 70 años 7,8 25,1 7,1 10,0 7,9 9,8 3,0
De 71 a 75 años 4,7 15,1 2,7 4,0 5,9 6,2 0,8
De 76 a 80 años 1,1 3,7 1,2 2,0 1,0 1,6
Más de 80 0,2 0,7 0,3 0,2 0,3
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Total GENERACION PROVINCIA SEXO
% Verticales Boomers,

 hasta

 1964

Generación

 X,

 de 1965

 a 1980

Millennials

 Generación

 Y,

 desde 1981

Alicante Castellón Valencia Hombre Mujer

Total
Muestra real

748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

FIN 748
748

232 382 133 249 63 436 532 216

Cuestionarios válidos
recibidos

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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